

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Székesfehérvár, XXVII. évi. 64. 1920. Csütörtök, márc. 18.

Előfizetési árak

Gulyden hozhoz hordva, vagy vidékre postán küldve egy hóra 10 korona, negyedévre 30 korona, fél évre 60 korona, egész évre 120 korona.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Szent István-útr. 1. Telefon sz. 208

Felelős szerkesztő: Hajos József.

Szerkesztőségünk, Kiadóhivatalunk és a nyomdánk új helyiségeket kap a Szeminárium Megyeháza-utcai földszinti frontján. Megyéspapírunk szociális érzékével már régebb idő óta szándékozott az Egyházmegyei Nyomda számára megfelelő, higienikus szedő- és géptermet biztosítani. A nyomdakérdést a főpásztor most úgy oldotta meg, hogy a nyomdának és a Napló szerkesztőségének a szeminárium épület egyik földszinti szárnyát átengedte. A szükséges átalakítások már megkezdődtek; a munkálatok a praktikus és szép építész dr. Klauz György apátkanonok ur utmutatásai szerint történnek, ami biztos garancia arra, hogy az *Egyházmegyei Nyomda* és a *Fejérmegyei Napló* megkapta most azokat a helyiségeket, amelyek elvárhatóak, melyekben a lap és nyomda modern fejlesztésére törekvő változtatásokat úgy valósíthat meg, hogy lapunk olvasói nagyobb terjedelmű s változatosabb tartalmú „Naplót” kapnak, melyet a papírhiány enyhül.

Mi magunk sajnálunk legjobban, hogy igen sokszor ki kell hagynunk kiváló munkatársaink értékes cikkeit is, mert nincs helyük. Lapunk magasabb nivóra száll, melyet elegendő papírral látunk.

Az új helyiségek szerkesztőjével, a nemzeti kisebbségek miniszteriumában alkalmazott miniszteri tanácsost a miniszterelnökség tisztviselésébe miniszteri tanácsosa nevezte ki Horváth kormányzó. Ez a kinevezés azt jelenti, hogy a kormányváltozással kapcsolatosan a miniszterelnökség a miniszterelnökség státuszában minisztrati tekintetben véglegesítette Bonitz Ferenc miniszteri tanácsost, a miniszterelnökségi sajtóosztály vezetőjét. A fővárosi lapok pártállásukra való tekintet nélkül kiemelik, hogy a miniszterelnökség tisztviselői karának nagy nyeresége Bonitz Ferenc, akinek széleskörű tudása, nagy politikai érzéke és eddigi tapasztalatok működése alatt is egy a politikai világ mint a sajtó minden számottevő tényezőjének tisztviselőit és elismerését vívta ki. A Budapesti Hírlap a következőket fűzi hozzá ehhez a véglegesítéshez: A miniszterelnöki sajtóiroda rendkívül kényes és érzékeny szerve a kormányzatnak; az a körülmény, hogy egy darabig politikai pozícióban nézték a sajtóiroda főnöki állását, módot nyuj-

Pénzkérdés rendezésére

vonatkozó rendeletet a hivatalos lap holnapi száma fogja hozni. Az összes pénzintézetek 17-én zárva vannak. 50 százalékos kényszerkölcsön lesz (mint értesülünk 4 százalékos kamattal). A felülbélyegzés 18-án kezdődik. Felülbélyegzés alá kerülnek az Osztrák Magyar Bank bankjegyei tehát a kékpénz, kivéve az 1 és 2 koronás bankjegyeket. Gyűjtőhelyek a helybeli összes pénzintézetek.

Legújabb telefon és távirati jelentések:

A Nemzeti Sajtótudósító Iroda jelenti: Budapest. Ma délelőtti 11 óra körül mutatkozott be a nemzetgyűlésnek Simonyi Semadam Sándor miniszterelnök. Ötnegyedórás beszédében megemlékezett az előző kormányról, a kormányzó választásáról, majd a kormányzat céljait a keresztény erkölcsi alapot jelölte meg, de csak úgy lehet e munkája sikeres, ha tömör többség áll a kormány mögött, amit az új választások fognak eldönteni. A románoktól kiírt területen a választások az ősz előtt aligha lesznek megjelölhetők. A kormány legelső tevékenysége gazdasági és pénzügyi téren fog elsősorban megnyilatkozni. A tisztviselőknél és állami alkalmazottaknál okvetlenül segíteni fog a kormány, mert halálanság van a nemzetnél, a legmeghibáltabb munkásoknál rágeget tovább a munkálatok miatt. A munkásság 90 százaléka Marx és az osztályharc alapján állott.

A mennyiben a munkásság nemzeti alapra helyezkedik és részt vesz az ország újraépítésében a kormány szeretettel fogja őket is támogatni. Pénzünk értékének javulása csak az 1921. évi termés után várható. Az igazságügyi miniszter rövidesen töltmindentéle kalandos hajlandóságu ambícióval az ide való törtétele és az innen való kalandozásra, ami a bizonytalanság nyugtalanító érzését vitte bele nemcsak a sajtóirodába, hanem a politikai élet más ágazataiba is. Azért tartjuk üdvös intézkedésnek egy a bizonytalanságnak ez a kellemlen forrása most bedugul. Különösen örvendünk, hogy e végleges pozícióban olyan férfi marad, aki komolyságával és megbízhatóságával tisztelget biztosított magának az egész magyar sajtóban.

— A ker. szoc. tanítók szövetségének pedagógiai gyűlése nem 18-án lesz mint közölte volt, hanem 22-én délután 5 órakor.

javaslatot fog előterjeszteni az árdragított és lánckereskedők legszigorúbb megrendszabályozásáról. (Felkiáltások: Akasztó-fára velük!) A fővezérseget megszüntetik s a nemzeti hadsereget az alkotmányos hadügyminiszterium alá rendelik. A rendőrség helyzetén is segíteni fognak. A földbirtokreformot mielőbb megalkotják. A kispart támogatják. A munkásbiztosító pénztárt államosítják.

Apponyi levelét ismerteti amelyben Apponyi a békekötésről minden felelősséget elhárít magáról fardozásainak sikertelensége esetén, ha anarchisztikus jelenségek és atrocitások ismétlődnek. A béke szomorú lesz, ne ringassuk magunkat illuziókban.

Budapest. A ma megtartott pilléris konferencián az osztrák Csarovich herceg miniszterelnök, mint a nemzetgyűlés tagját. A földbirtokreformra vonatkozólag kijelentette, hogy hiva az ökos földbirtokreformnak, de tiltakozik az egyházi javaknak külön elbirálása ellen.

Páris. Hivatalosan jelentik, hogy a román kormány lemondott, az új miniszterelnök Ávarostu tábornok lett.

— Közgyűlési meghívó. A belvárosi kath. kör március 25-én délután 12 órakor tartja saját helyiségében évi rendes közgyűlést, a következő tárgysorozattal: előnk megayıtó, titkári, pénztári, könyvtárosi jelentés, általános tisztújítás, esetleges indítványok. A kör tagjait kéri az előléte, hogy minél számosabban jelenjenek meg.

— A Népszövetség csoportvezetői felhívataknak, hogy kezelem nélkül vegyék át a tagok számára az ezidei naplárakat az irodában. (Szeminárium földszint). — Az egyes tagok is megkapják, ha a tagsági nyugtát felmutatják.

— Március 19. A szent József templomban ezidőn is különös ünnepélyességgel tartják meg szent József napját. Az ünnep előtti délután 5 órakor s az egész nyolcadon át mindennap litánia lesz az Oltáriszentség kitételével. Pénteken d. e. fél tíz órakor szent beszéd s ünnepi nagymise.

— Kinevezés. A földmivélségi miniszter értesítette a várost és a vármegyét, hogy az erdőfelügyelőség vezetését további intézkedés ideiglenesen Pöschl Ferenc főerdőtanácsosa, a rimaszombati állami erdőhivatal főnökére bízta. Fejér Kálmán állami erdőtanácsost pedig hasznos működésének elismerése mellett ezen teendők ellátásáról felmentette és megbízta a székefehérvári járás erdőgondnokság vezetésével.

— A szünügyi bizottság ma délelben ülést tartott, amelyben a márc. 15-én rendezett díszelőadás feletti megelégedésének adott kifejezést. A bizottság elhatározta, hogy a napokban újra színe kerülő darabra felhívja a katonaság és a tanintézetek figyelmét és pártolásra szólítja fel őket. Ezen műsor előadásának költségeihez való hozzájárulásra jog a bizottság a közgyűléshez javaslatot tenni.

— Tisztújítás. A városi tisztviselői kar 6 éves mandátuma lejárt. A közgyűlés márc. 18-án délután 5 órakor rendkívül közgyűlést hívott össze, amelyen megéjtik a tisztviselőválasztást. Választás alá csak a polgármester, a főjegyző, 4 városi tanácsnok, arvaszéki ülnök, aljegyző és főpénztáros. Amint a jelek mutatják, a választás az egész vonalon egyhangúan igérkezik, legfeljebb a főjegyző választásánál lehet küszködés. Egyik pályázó Csásty G. Emil dr. városi tanácsnok lesz, aki jelenleg a gazdasági ügyosztályt vezeti. A másik Kerekes Lajos dr. főjegyző, aki jelenleg ideiglenes szabadságon van, ha beadja pályázatát. Ebben az esetben természetesen a közgyűlés tagjaitól függ, hogy kit tisztelnek meg bizalmukkal.

— Internálás. A rendőrség Jan. kietics Lazaro Széchenyi u. 4. sz. alatti lakos, izr. vallásu orosz állampolgárt internálta, mint kellemlen idegent.

— Újabb templomrablás történt egyházmegyénkben. A budatényi templomot feltörték, az oltárszekrényből elrabolták az értékes urmutatót és az ezüst áldozató kelyhet.

Minden háztartásban a legolcsóbb ZSIR az ételolaj, mely legfinomabb minőségben minden fűszerkereskedésben kapható. Gyártja és szállítja: Olajművek-Részvénytársaság, Győr.

Egyes szám ára 40 fillér.

— **A Polgári dalkör** folyó évi március hó 21-én délelőtt fél 11 órakor a város ház tanácstermében rendkívüli közgyűlést tart, melyre nemcsak a működők, hanem a pártoló és alapító tagokat is meghívja az elnökség. A közgyűlés tárgyait az alapszabályok módosítása és a békeszerződés ügyével kapcsolatban az Országos magyar diákszövetséghez intézendő átirat képezi.

— **A törvényszék** ma tárgyalta **Weber Imre** tanító ügyét, a tárgyalást einapolták. — **Ugyancsak** ma került tárgyalásra **Ferschlich Ferenc** ácssegéd, a forradalmi törvényszék volt tagjának ügye.

— **A színtársulat** a Színügyi Bizottság sugalmazására a március 15-iki díszelőadást többször fogja megismételni a nagyközönség, a katonák és az ifjúság számára. **Lapunk olvasóinak** ügyelmét már most felhívjuk a magasztos, izoában hazefias és valóban nemes művészzel teljes előadásokra.

— **A kereskedők** egy csoportja a helyi üzletek pénzürendeleire való tekintettel boltjaikat becsukták. **Lapunk** tegnapi számában ezt kapzsiságnak neveztük. — **Ezzel szemben** egyik derék keresztény kereskedőnk szerkesztőségünkben elmondotta, hogy az üzletek bezárásának oka az, hogy a posta, a bankok és pénzintézetek befizetéseket és törlesztéseket nem fogadják el, illetve csak feltételesen fogadják el. **A kereskedő** pedig nem adhat el árut **feltételesen**; nem kívánhatjuk a kereskedőtől azt, hogy áruit bizonytalan értékű pénzért adja el. **Mihelyt** a pénzintézetek fenntartás nélkül fogadják el a pénzeket, az összes kereskedők üzleteiket nyitvatartják. **A kereskedők** fellegasával ellentétben: a rendőrség az összes üzleteket kinyitatta.

— **A MOVE** főosztályának IV. (sport) ügyosztálya felkéri tagjait, kik a football játékokban járások és a MOVE színeiben játszanak is hajlandók, hogy ezen szakosztály megalkotására céljából i. hó 23-án kedden délután 2 órakor a városi tanácskozóteremben megjelenni szíveskedjenek.

— **A régi kiskertek**hez. **A Hitelszövetkezet** igazgatósága figyelemmel kíséri, hogy a kerteskék önkényes és utalvány nélküli elfoglalása tilos és érvénytelen. **Az utólag** kiadott utalványok ellenében a kerteskék a Sörháznál és a Szedertúca alatt 18 óra, csütörtökön délután, a Mentelep mögött s a Váralján pedig pénteken d. u. osztatnak ki. **Az érdekeltek** jelző karokat hozzanak.

— **Ügyvédi iroda áthelyezés.** **Dr. Kónc József** ügyvéd irodáját helyben Jókai utca 10 számú házba helyezte át. 315

— **Ügyvédi iroda megnyitás.** **Dr. Sohár Endre** ügyvéd irodáját Székesfehérvárott Jókai utca 10 számú házban újból megnyitotta. 316.

— **Köszönet.** **Az iparosok** kongregációja 30 koronát, a borbélyok és fodrások egyesülete, Balogh Ferencné elbunyta alkalmával — koszorúmegváltás címén — 100 koronát adott a napközi otthon céljaira.

— **Dr. PAJZS SZANATORIUM** Székesfehérváron. **Felvez** sebészet bel és szülészeti betegeket. **Ötcs** napi ápolási díjak. **Elsőrangú** ellátás, központi fűtés. **Bennlakó** orvosok. **Első, második** és harmadik ápolási osztály.

— **Gyorsírás.** **A hirdett** tanfolyamon a baladókna felhától, a kezdőknek felhétől adok órát. **Jelentkezni** még lehet a belvárosi finiszkolában hétfőn, szerdán és szombaton 5—7-ig **Medgyesy**.

— **Kárptosmunkák** a legszább kiválteiben **DONÁTH JENŐ** műhelyében készílnék **Alsókirály-sor 1.** — **Telefon 52.** 302

KERESZTÉS

DIVATRUHAZÁBAN
TAVASZI tisztá gyapjú fűf kelméh dus választókban raktáron
Székesfehérvár, Városház-tér. Telefon 13.

429. — **Babot, mézet, tojást** és gazdasági magvakat, ugyminrt répa, lóher, stb. minden mennyiségben vesz. **Bogyay, Vörösmarty** tér 2. Telefon 180. 0

— **Középkorú** uritő házvezetőnői állást keres; leánygyanoda gyermekek mellé elmenne, esetleg könnyebb szobaleányi teendőket végezne. — **Mindenes** leányok kerestetnek. (Ker. Nők Szöv. Szeminárium. Hiv. órák: péntek de. 10—12, du. 3—5 ig.

Színházi heti műsor :

Szerda: Szép Saskia.
Csütörtök: Három v k lány.
Péntek: Lear király.
Szombat: Farsang tündére.
Vasárnap du. Málnás Miska.
este: Szép Saskia.

Hirdetmény.

A székesfehérvári járásbíróság közölni lézi, hogy **Cseh József** né sz. Vörösmartii Julianna pátkai lakos részéről a 28000/1919. I. M. sz. rendelet értelmében előterjesztett kérelem folytán **Cseh József** holtnak nyilvánítása iránt az eljárás megindította.

Az eltűnt neve: Cseh József, születési helye: Zámoly, születési ideje: Cseh János és szülei Katalin; ezek lakása Zámoly; a házasságból gyermek nem született; az eltűnt foglalkozása: közműves, utolsó lakhelye: Zámoly; az eltűntnek ingó ingatlan vagy onanem volt.

Az eltűnt egyén bevonult 1915 január hóban Székesfehérvárra volt cs. és kir. 69. sz. gyalogezredhez; katonai rendfokozata: gyalogos; utolsó ismert tábosi posta száma: 90.

Az eltűnt 1915. évi május 6-án a kárpáti harcokban Lepsényi József zámolyi lakos szemtanu állítása szerint hősi halált halt.

A bíróság felhív mindenkit, hogy az esetben, ha az eltűnt életben létezől, tartózkodási helyéről, halálának vagy eltűnésének körülményeiről, vagy a holtak nyilvánítás szempontjából fontos egyéb körülményekről, — így különösen arról volna tudomása, hogy az eltűnt a hirdetményben jelzett időn túl még életben volt, azt az alulirt bíróságnál 1920. év május hó 1 napjáig jelentse be.

Ha az előbb megjelölt időponrtig bejelentés nem érkezik, a bíróság az egyébként kiderített tények alapján fog a holtak nyilvánítás kérdésében határozni.

Székesfehérvár, 1920. február hó 14-én.
244. Noszlopy, s. k. járásbíró.

Székesfehérvár szab. kir. város polgármestere. 4066/1926. szám.

Városi mezőőrök felfogadása

Ezzénnel közteszesem, hogy Székesfehérvár város szolgálatába 18 mezőőrt fogadunk fel. **A mezőőrök** ezidőszertint 2400 korona fizetésben, 400 korona háborus segélyben, 600 korona drágasági segélyben és 200 korona városi pótlékban részesülnek. **Felfogadásuk** folyó évi március hó 21-én d. e. 10 órakor a városi gazdasági szakosztály ülésén fog megtörténni és 1920. évi április hó 1-én tartoznak ténylegesen szolgálatba lépni.

Mindazok, akik alkalmaztatásukat kívánják, erkölcsi bizonyítvánnyal felszerelt kérvényeket i. évi március hó 19 éig bezárólag a városi iktató hivatalba nyújtsák be és folyó évi március hó 21-én d. e. 10 órakor a városi gazdasági szakosztály ülésén (Zichy ház, tanácsterem) okvetlenül jelenjenek meg.

A jelenleg szolgálatban álló mezőőrök kérvényit nem tartoznak beadni, ellenben az ülésen meg kell jelenőők.

Székesfehérvár, 1920. évi március hó 16-án.

Dr. Zavaros Aladár polgármester.

APRÓHIRDETÉSEK.

75. — **MÉHESGAZDÁK!** Több pénzt kaptok, ha ősszel nem fojtátok le méheiteket! **Az idei** rajkhoz kölcsön szalmakaszok adunk, ha ezekben az élő méhcsalásokat a legmagasabb árban megvehetjük. **Dunántúli** Kereskedelmi Méhészet, Szombat hely, Szily János-utca 22. szám. —

MÉHKAPTÁRAK ma roppant drágák! **Méhészek** helyezték az idei rajkakat a s z a l m a k a s o k b a. **Megrendelhetők** bármely mennyiségben darabonként 33 koronáért a Dunántúli Kereskedelmi Méhészetnél, Szily János utca 24.

62. — **Női szalmakalapok** legnagyobb divatú átalakítottak a fészes...

Polonyi Bela kálapos, Simor-utca 6. szám. 10-5

320. — **Szárak fűrészt és** vágottfa köbméterenkint is állandóan kapható **Slárk-Samu** fakeskedőnél, Széchenyi u. 12. 10-1

Arany és esüst beváltás. **A legmagasabb** árban veszek aranynat, ezüstöt és briliánsot. **Márk** ékszerész Kossuth-utca 15. 3

283. — **Felsőkirálysor** 13. sz. alatt egy borjas tehén eladó. 6-3

299. — **Ágyak** eladó, Salétrom utca 3 szám. 4-2

324. — **Egy kert** gyümölcsös-sel a Hunyady utcában eladó. **Érd**eklődni lehet. Kert-u. 27. 3-1

232. — **Oktevelés** gépkezelő uradalomnál konvencióra állást keres. **Izsányi József** Csákvár. 5-4

234. — **Gyógyszertári** üvegeket és tégelyeket vesznék. **Szűts** gyógyszerjár, Városházter. 6-5

305. — **Egy idősebb** magányos emberhez kerestetik egy gádzálkodáshoz értő idősebb özvegy asszony fizetés és teljes ellátással. **Cim** a kiadóban. 3-2

Konyhaleány azonnal vagy esetleg április 1-ére felvétetik. **Nagy** Sándor-utca 8. földszint. 2-1

314. — **Egy nagy beszövítt** kendő eladó. **Cim** a kiadóhivatalban. 2-1

319. — **Tejet** naponkénti szállításra átvész: **Dr. Pajzs** szanatorium. 2-1

326. — **Egy anyadiznő** eladó Sütő-utca 26. szám alatt. 2-1

325. — **Egy pár** teljesen új női cipő 39 es eladó vagy elcserélhető. **Erzsébet-ut** 2.

322. — **Értesitem** az érdekelteket, hogy **récetofásokat** egyelőre nem veszek. **Dr. Csúja** László.

317. — **Zománcos** vaságyat veszek vagy cserélek élelemért. **Cim** a kiadóban.

318. — **Egy ház** gazdálkodásra alkalmas és egy családház szobákéből eladó. **Cim** a kiadóban.

286. — **Székér** vetőgép, jókarban eladó **Vértesbogláron** Metzger, Kovácsnál. 3-3

277. — **Egy kétéves** fajbéli üsző és egy fejőstehén eladó. **Fürdősor** 10. 3-3

297. — **Ölfa** és vágottfa kapható **Fazekas** utca 16. 2-2

301. — **Széchenyi** utca 92 szám alatt **árpaszalma** és széna eladó.

298. — **Egy pár** 41-es csizma eladó, esetleg elcserélhető. **Börgyárduló** 1 szám. 2-2

308. — **Világos** keményfa hálszobák eladó. **Sütő** utca 8 szatalosnál, egyéb butorok/ús kaphatók. 2-2

309. — **Cukorkákat** vízont-eladók napi árban kaphatnak **Leszlernél** Ása utca 1. 2-2

281. — **Két** magló eladó. **Széchenyi-utca** 128. sz. alatt. 2-2

304. — **Molnár** állást keres urodalmi, vagy más malomban, elhanyagolt malmot rendbehozok rész, vagy fiksztűzéstés. **Góger** József Székesfehérvár Mancz János utca 14. 2-2

Apolló-színház.

Szerdán és csütörtökön, március 17 és 18-án:

Nagyszabású filmmatrakció!

Tévedt utakon

Tatjana hercegnő. Orosz főúri dráma 6 felv.

Előadások: 6 és 8 órakor. **Rendes** helyárak.

Pálinkafőző készítőket

vas és réz mosóüstöket permetezőket raktáron tartok.

Elvállalok **rőzmunkát** mindenemű és önozsokot, mindenféle óska-rezet veszek: **Gróc** K. utóda

Molnár István rézműves, (250). **Haltér** 16. szám.

Uránia-színház.

Szerdán és csütörtökön, március hó 17 és 18-án:

Varázs kehely . . .

Főszereplő: **Eva Speyer** és **Ida Petry**. — **Szalon**-dráma 4 felvonásban. **Pótműsor:**

Ki látta Friczit?

Vigjáték 3 felvonásban?

Előadások kőznapokon 5 és 8 órakor. **Vasár-** és ünneppapokon fél 5, 6 és 8 órakor. **Rendes** helyárak.